

ИТОГИ И ДОСТИЖЕНИЯ ДВАДЦАТИЛЕТНЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАФЕДРЫ ЭКСТРЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ ЦЕНТРА РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КВАЛИФИКАЦИИ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

Х.А. АКИЛОВ, А.М. ХАДЖИБАЕВ, Ф.Б. АЛИДЖАНОВ, А.Г. МАХАМАДАМИНОВ

Центр развития профессиональной квалификации медицинских работников

https://doi.org/10.54185/TBEM/vol17_iss1/a1

Кафедре экстренной медицинской помощи Центра развития профессиональной квалификации медицинских работников исполнилось 20 лет! Казалось бы, относительно небольшой срок, но вместе с тем, на наш взгляд, достаточный для того, чтобы оглянуться назад и подвергнуть подробному анализу двадцатилетний опыт деятельности кафедры.

Кафедра экстренной медицинской помощи (ЭМП) была организована в 2004 году во исполнение Постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан № 537 от 2 декабря 2003 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию службы экстренной медицинской помощи населению». В п. 7 данного Постановления было поручено начиная с 2004–2005 учебного года «организовать в Ташкентском институте усовершенствования врачей кафедру экстренной медицинской помощи».

С первых дней образования кафедры со стороны руководства МЗ РУз, Центра развития профессиональной квалификации медицинских работников (бывшего Ташкентского института усовершенствования врачей) было проявлено повышенное внимание вопросам соответствующего кадрового, научно-практического и материально-технического обеспечения для выполнения основного своего предназначения – подготовка высокообразованных специалистов для системы экстренной медицинской помощи.

Именно с этим было связано то обстоятельство, что, согласно приказу министра здравоохранения РУз (№ 551 от 18 декабря 2003 года) и приказу ректора ТашИУВ (№ 32 от 6 февраля 2004 года), кафедра ЭМП создавалась путем объединения кафедры хирургии № 2, курсов медицины катастроф и скорой медицинской помощи и усиления ее ведущими специалистами по специализированной экстренной помощи – сотрудниками РНЦЭМП.

Дальновидными и мудрыми в период формирования кафедры, на наш взгляд, решениями было объединение должностей заведующего и руководителя службы экстренной медицинской

помощи в одном лице, а также определение РНЦЭМП и его областных филиалов, центральных отделений Ташкентской и областных станций скорой помощи учебными базами кафедры ЭМП (рис. 1).

Это позволило, с одной стороны, значительно усилить материально-технические возможности кафедры, с другой – с самого начала переориентировать ее деятельность практическими запросами системы экстренной медицинской службы МЗ РУз, которая в своей структуре имела 12 областных филиалов совместно со службой скорой медицинской помощи – 103, а также бригады по санитарной авиации и ЧС. Кроме того, в структуру системы экстренной медицинской службы изначально входили 172 районных субфилиала с бригадами 103.

В настоящее время кафедра ЭМП ежемесячно проводит циклы общего и тематического усовершенствования врачей по следующим направлениям: экстренная хирургия, экстренная терапия и кардиология, организация и оказание экстренной медицинской помощи на догоспитальном этапе, а также при различных катастрофах и чрезвычайных ситуациях. Всего на этих учебных циклах сотрудниками кафедры за двадцать лет было обучено более 15000 врачей-курсантов.

В целях более тесного сближения теоретических знаний и практических навыков, а также облегчения решения врачами-курсантами социально-бытовых проблем за двадцать лет кафедра ЭМП провела 28 учебных циклов в выездном режиме во всех областных и некоторых районных филиалах РНЦЭМП. Всего на этих циклах было обучено 1200 врачей-курсантов.

Наряду с циклами тематического усовершенствования кадровый и материально-технический потенциал кафедры позволяет проводить курсы специализации по различным направлениям экстренной медицинской помощи.

Так, за прошедшие двадцать лет сотрудниками кафедры были проведены циклы и курсы специализации по экстренной хирургии, кардиологии и кардиореанимации, интервенционной кардиологии, организации и оказанию догоспи-



Рис. 1. Учебные базы кафедры экстренной медицинской помощи

тальной экстренной медицинской помощи, экстренной эндоскопии и лапароскопии, экстренной нейрохирургии, комбустиологии, а также токсикологии и методам экстракорпоральной детоксикации. Всего на этих циклах специализации было обучено более 2000 врачей-курсантов, которым в дальнейшем вручались соответствующие сертификаты.

В настоящее время кафедра оснащена всеми необходимыми современными средствами аудио- и видеовизуализации, компьютерно-мультимедийными технологиями, позволяющими проводить все теоретические занятия на высоком наглядно-профессиональном уровне. Кроме того, сотрудники кафедры при проведении практических занятий широко используют имеющиеся в распоряжении РНЦЭМП и его областных филиалов современные лечебно-диагностические технологии. Учебно-практические занятия с курсантами проводятся в кабинетах ультразвуковой диагностики, допплерографии и эхокардиографии, в отделениях рентгенодиагностики и компьютерной томографии, в отделениях ангиографии и коронарографии, кабинетах эндоскопии, а также во всех операционных от-

делениях, оснащенных лапароскопической и торакоскопической технологиями (рис. 2).

Несомненно, подобная организация учебно-практических занятий значительно повышает их уровень и позволяет врачам-курсантам в онлайн-режиме ознакомиться с достижениями современных лечебно-диагностических технологий.

Для врачей-курсантов циклы учебно-практических занятий по организации экстренной медицинской помощи на догоспитальном этапе, а также при различных катастрофах и чрезвычайных ситуациях проводятся на базе центральных городских отделений станций скорой помощи и во время учений по линии Министерства ЧС РУз.

Большим событием для кафедры явилась организация руководством страны и МЗ РУз на базе РНЦЭМП учебно-методического центра, оснащенного тренажерными системами, для обучения специалистов по освоению ими современных лечебно-диагностических методов лучевой и эндоскопической визуализации. Сотрудники кафедры получили возможность использования новейших оборудований данного центра в процессе обучения врачей курсантов циклов специализации по лапароскопии и торакоскопии (рис. 3).



Рис. 2. Специализированные кабинеты РНЦЭМП для проведения учебно-практических занятий



Рис. 3. Учебно-методический центр

В последние годы данный учебно-методический центр был оснащен компанией Кофи (Южная Корея) современными компьютеризированными многопрофильными симуляционными станциями. Эти многопрофильные симулятивные станции создают уникальную возможность одновременного обучения врачей-курсантов правильному выполнению жизненных практических навыков (ИВЛ, СЛР, интубации трахеи,

дефибрилляции, парентеральные вливания, принятие родов и др.), а также имитированию различных экстренных ситуаций, подлежащих разрешению со стороны курсантов. Подобные возможности данных симулятивных станций делают их наиболее востребованными в процессе обучения курсантов циклам занятий по дестационарной экстренной медицинской помощи.

Сотрудниками кафедры за двадцатилетний период наряду с педагогической осуществлялась и большая лечебная работа. Профессорско-преподавательский состав кафедры в большинстве своем является главными консультантами во всех лечебных отделениях РНЦЭМП, и все лечебно-диагностические мероприятия проводится под их непосредственным руководством. Наряду с этим сотрудники кафедры активно участвуют в организации и проведении клинических и патологоанатомических конференций отделений и РНЦЭМП в целом.

Сотрудники кафедры по линии санитарной авиации оказывают лечебную помощь всем филиалам РНЦЭМП, проводят шефскую помощь большинству учреждений областного практического здравоохранения. В частности, сотрудники кафедры в течение длительного времени регулярно посещают и осуществляют лечебно-профилактическую работу в сельских врачебных пунктах, многопрофильных поликлиниках Кашкадарьинской, Ташкентской, Сырдарьинской областей. В последние годы сотрудники кафедры активно проводят лечебно-диагностическую работу в межрайонных центрах сердечно-сосудистой, нейрохирургической и травматологической патологий, созданных по поручению Президента Республики Узбекистан.

Описывая деятельность кафедры ЭМП за прошедшие двадцать лет, нельзя не упомянуть о самоотверженной работе сотрудников кафедры в наиболее тяжелые годы пандемии COVID-19, пережитые народом Узбекистана. Без всякого пафоса и преувеличения можно отметить, что годы пандемии стали для сотрудников кафедры большим испытанием их гражданственности и нравственности. Как и все медицинские уч-

реждения республики, кафедра экстренной медицинской помощи все силы по мере возможности направила на борьбу с этим страшным заболеванием.

В тяжелые годы пандемии заведующий кафедрой проф. А.М. Хаджибаев работал на ответственных постах – первого заместителя министра, а затем министра здравоохранения Республики Узбекистан. Организованный под его руководством эпидемиологический режим, мероприятия по лечению и профилактике оказали существенное влияние на процессы ликвидации пандемии COVID-19 в пределах Республики Узбекистан.

В результате самоотверженного организационного и лечебного труда сотрудников кафедры и РНЦЭМП за короткий промежуток времени отделения РНЦЭМП превратились в научно-практический консультативный центр борьбы с заболеванием COVID-19.

Несмотря на тяжелую эпидемиологическую обстановку в республике, учебные занятия с врачами-курсантами продолжались осуществляться в онлайн-режиме. В период пандемии доцентами и ассистентами кафедры непрерывно организовывались и проводились циклы общего и тематического усовершенствования, а также дополнительные краткосрочные циклы, посвященные вопросам этиопатогенеза, эпидемиологии, профилактики и лечения COVID-19. На этих циклах были обучены более 1000 курсантов с вручением им соответствующих сертификатов (рис. 4).

Сотрудниками кафедры были опубликованы методические рекомендации, посвященные вопросам проведения профилактических мероприятий заболевания COVID-19 в условиях догоспитальной скорой медицинской помощи и



Рис. 4. Дистанционное обучение курсантов

различных специализированных стационарных отделений. Под руководством проф. А.М. Хаджибаева многие профессора кафедры наряду с другими ведущими сотрудниками МЗ РУз приняли активное участие в создании протоколов оказания медицинской помощи больным с COVID-19 и его профилактике.

За все годы существования кафедры в центре внимания ее руководства было проведение научно-исследовательской работы, внедрение результатов научных разработок в практическую деятельность системы экстренной медицинской службы. За двадцать прошедших лет под руководством заведующего кафедрой проф. А.М. Хаджибаева профессоров Ф.Б. Алиджанова, А.А. Фаязова, В.Х. Шариповой, К.Э. Махкамова, Д.А. Алимова, Э.Ю. Валиева были защищены 12 докторских и 32 кандидатские диссертации. Опубликовано 256 научных статей (112 из них – в странах СНГ и дальнего зарубежья), 1634 тезиса, 8 монографий, 52 учебно-методические и методические рекомендации, получено 18 патентов на изобретение и 8 свидетельств на рационализаторские предложения. Сотрудники кафедры активно участвовали в различных съездах и научных конференциях, проведенных в пределах нашей республики, странах СНГ и дальнего зарубежья. При этом ими было сделано 128 научных докладов и сообщений.

Большое внимание кафедрой было уделено вопросам идейного воспитания врачей-курсантов путем проведения учебных занятий, раз-

личных мероприятий по «Маънавият и маърифат».

На этих занятиях преподаватели кафедры рассказывают врачам-курсантам об истории страны, о национальных и духовных ценностях узбекского народа, подробно разъясняют значения различных решений Президента и правительства Республики Узбекистан.

На базе РНЦЭМП организован отдельный отсек по «Маънавият и маърифат», где собраны материалы, включающие в себя труды Президента страны, решения и постановления правительства, многочисленные публикации по истории, культуре, науке, спорту и физическому развитию населения с описанием достигнутых в этих отраслях достижений узбекского народа. Техническое оснащение отсека создает возможность демонстрации для посетителей, в частности, врачей-курсантов, имеющейся достаточно большой фильмотеки и видеотеки по «Маънавият и маърифат». Кафедра принимает активное участие в организации и проведении ежемесячных занятий по «Маънавият и маърифат» в ТашИУВ для врачей-курсантов хирургического факультета.

Кафедра принимает также активное участие в общественной жизни ЦРПКМР, МЗ РУз, а также всей страны. Заведующий кафедрой проф. А.М. Хаджибаев является председателем Ассоциации врачей экстренной помощи Узбекистана, председателем специализированного Совета по хирургии, главным редактором журнала «Вест-



Рис. 5. Коллектив сотрудников кафедры экстренной медицинской помощи

ник экстренной медицины», членом общества хирургов Узбекистана. Профессор Ф.Б. Алиджанов в течение нескольких лет работал на должности декана хирургического факультета ТашИУВ, эксперта Совета ВАК РУз, является членом общества хирургов Узбекистана. Многие профессора кафедры являются членами различных специализированных Советов, ассоциаций врачей экстренной помощи Узбекистана, редакционных коллегий республиканских и зарубежных журналов.

Двадцатилетний рубеж кафедра ЭМП встречает в расцвете сил и талантов всех своих сотруд-

ников. Анализ проведенной работы кафедры за этот период времени позволяет отметить значительные ее достижения в учебно-педагогической, научной и лечебной деятельности.

Наряду с этим надо отметить, что имеются все предпосылки и нераскрытий потенциал для еще большего обогащения работы кафедры по подготовке высокообразованных специалистов по системе экстренной медицинской помощи страны. Сотрудники кафедры знают об этом и готовы приложить максимум усилий по повышению эффективности и качества работы по всем направлениям своей деятельности (рис. 5).

Сведения об авторах:

Акилов Хабибулла Атаяуллаевич – доктор медицинских наук, профессор, директор Центра развития профессиональной квалификации медицинских работников.
ORCID: 0009-0006-0300-0104

Хаджибаев Абдухаким Муминович – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой экстренной медицинской помощи Центра развития профессиональной квалификации медицинских работников.
ORCID: 0000-0003-4130-7810

Алиджанов Фатих Бакиевич – доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры экстренной медицинской помощи Центра развития профессиональной квалификации медицинских работников.
ORCID: 0000-0001-6033-3008

Махамадаминов Абдунаби Ганиевич – кандидат медицинских наук, доцент, доцент кафедры экстренной медицинской помощи Центра развития профессиональной квалификации медицинских работников. ORCID: 0000-0003-1748-3558

Поступила в редакцию: 27.02.2024

Information about authors:

Akilov Habibulla Ataullaevich – Doctor of Medical Sciences, Professor, Director of the Center for the Development of Professional Qualifications of Medical Workers.
ORCID: 0009-0006-0300-0104

Khadjibaev Abdughakim Muminovich – Doctor of Medical Sciences, Professor, Head of the Department of Emergency Medical Care of the Center for the Development of Professional Qualification of Medical Workers.
ORCID: 0000-0003-4130-7810

Alidjanov Fatih Bakievich – Doctor of Medical Sciences, Professor, Professor of the Department of Emergency Medical Care of the Center for the Development of Professional Qualifications of Medical Workers.
ORCID: 0000-0001-6033-3008

Mahamadaminov Abdunabi Ganievich – Candidate of Medical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Emergency Medical Care of the Center for the Development of Professional Qualifications of Medical Workers.
ORCID: 0000-0003-1748-3558

Received: 27.02.2024